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РЕГУЛЯЦИЯ БИОСИНТЕЗА БЕЛКА
2 вида генов-структурные гены
� -регуляторные гены отвечают за синтез 
регуляторных белков, которые связаны с 
ДНК и определяют активность того или 
иного участка гена ДНК.

� ГЕН РЕГУЛЯТОР содержит информацию 
для синтезе белка регулятора, который 
воздействует на ОПЕРАТОР- определенный 
участок ДНК. За оператором находится зона 
(структурного гена) СГ. О+СГ=оперон



� Координированный одним 
оператором одиночный ген или 
группа генов образуют оперон.

� Lac -оперон - участок ДНК, в котором 
закодированы ферменты, 
участвующие в усвоении лактозы. 

� О (ген-оператор) – ген, управляющий 
работой структурных генов.

� R (ген-регулятор) – ген, кодирующий 
синтез специального регуляторного 
белка – репрессора. 



� Репрессор блокирует ген-
оператор → оперон не 
работает → транскрипция 
мРНК не происходит → синтез 
белка не идет

� Способность связываться с 
оператором зависит от 
конформации репрессора, 
которая может быть активной 
или неактивной 



3.На ДНК -специальная зона , расположенная рядом с оператором, где связывается фермент РНК-
полимераза.









РЕШИТЬ ЗАДАЧИ
1. Известно, что все виды РНК синтезируются на ДНК-матрице. Фрагмент молекулы ДНК, на 

которой синтезируется участок центральной петли тРНК, имеет следующую 
последовательность нуклеотидов (верхняя цепь смысловая, нижняя транскрибируемая).

5’-ЦГААГГТГАЦААТГТ-3’5’−ЦГААГГТГАЦААТГТ−3’
3’-ГЦТТЦЦАЦТГТТАЦА-5’3’−ГЦТТЦЦАЦТГТТАЦА−5’
Установите нуклеотидную последовательность участка тРНК, который синтезируется на
данном фрагменте, обозначьте 5’5’ и 3’3’ концы этого фрагмента и определите аминокислоту,
которую будет переносить эта тРНК в процессе биосинтеза белка, если третий триплет
с 5’5’ конца соответствует антикодону тРНК.
2.Последовательность аминокислот во фрагменте молекулы белка следующая: ФЕН-ГЛУ-МЕТ.
Определите, пользуясь таблицей генетического кода, возможные триплеты ДНК, которые
кодируют этот фрагмент белка. 
3.Известно, что все виды РНК син те зи ру ют ся на ДНК-матрице. Фраг мент молекулы ДНК,
на ко то ром синтезируется уча сток тРНК, имеет сле ду ю щую последовательность 
нук лео ти дов АТА-ГЦТ-ГАА-ЦГГ-АЦТ. Уста но ви те нуклеотидную по сле до ва тель ность
участка тРНК ко то рый синтезируется на дан ном фрагменте. Какой кодон иРНК будет 
со от вет ство вать антикодону этой, тРНК, если она пе ре но сит к месту син те за белка
ами но кис ло ту ГЛУ. Ответ поясните. Для ре ше ния задания ис поль зуй те таблицу ге не ти че ско го 

кода:


